HYPATIA (370-415 D. C.) Una excepcional mujer escuela donde ensefa las doctrinas de Platén y Aris-
griega, hija del filésofo y matematico Teén. Se hizo toteles y se pone al frente del pensamiento neopla-
célebre por su saber, por su elocuencia y por su be- tonico. Hypatia es uno de los ditimos matemiticos
| Heza. Nacida en Alejandria, viaja a Atenas donde griegos. Se distinguié por los comentarios a las obras
]‘ realiza estudios; al regresar a Alejandria funda una de Apolonic y Diofanto. Muri6 asesinada birbaramente,
|
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DESCOMPOSICION FACTORIAL |
. @ FACTORES

Se llama factores o divisores de una expresion algebraica a las expre-

siones algebraicas que multiplicadas entre si dan como producto la prime-
ra expresion. '

Asi, multiplicando a por a+ b tenemos:
ala+by=a*+ab

a 'y a+b, que multiplicadas entre si dan como producto a?+ab, son
tactores o divisores de a®+ ab.

Del propio modo.
(+2) (x+3)=x245x +6
luego, x +2 y x + 3 sonfactores de x2+ 5x + 6.

L I |
@ DESCOMPONER EN FACTORES O FACTORAR una expresién alge- |
. braica es convertirla en el producto indicado de sus factores.

FACTORAR UN MONOMIO

Los factores de un monomio se pueden hallar por

simple inspeccion.
Asi, los factores de 15ab son 3, 5,ay b. Por tanto:

15a.b=3.5ab.
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144 ® ALGEBRA

. FACTORAR UN POLINOMIO

No todo polinomio se puede descomponer en dos o mas factores distin-
tos de 1, pues del mismo modo que, en Aritmética, hay niimeros primos que
sélo son divisibles por ellos mismos y por 1, hay expresiones algebraicas que
solo son divisibles por ellas mismas y por 1, y que, por tanto, no son el pro-
ducto de otras expresiones algebraicas. Asi ¢ + b no puede descomponerse en 3
dos factores distintos de 1 porque soélo es -divisible por a + b y por 1.

En este capitulo estudiaremos la manera de descomponer polinomios en
‘dos 0o mas factores distintos de 1.

CASO | ‘
~ CUANDO TODOS LOS TERMINOS DE UN POLINOMIO _ -.~
TIENEN UN FACTOR COMUN

e i

a) Factor comun monomio

1. Dcscornponer en factores a2+ 2a.

a® y 2a contienen el factor comtn a. Escribimos
el factor comun a como coeficiente de un paréntems, T
dentro del paréntesis escribimos los cocientes de dividir
a*+a=a y 2a+a=2, y tendremos

2. Descomponef 10b — 30ab?.

Los coeficientes 10 y 30 tienen los factores comunes 2,5 y 10. To-
mamos 10 porque siempre se¢ saca el mayor factor comun. De las letras, el
unico factor comun es b porque estd en los dos términos de la expresién
dada y la tomamos con su menor exponente b.

- El factor comiin es 10b. Lo escribimos
como coeficiente de un paréntesis y dentro T
ponemos los cocientes de dividir 10b+10b=1 =~ = 70
y —30ab?+10b=~3ab y tendremos: 4

3. Descomponer 10a? — 5a + 1543,

El factor comtn es 5a. Tendremos:

104 —5a + 154° = 5a(2a — 1 + 3a2). R.

4. Descomponer 18mxy? — 54m2x%y? + 36my>
El factor comtin es 18 my? Tendremos:

18mxy2 — 54m?x2y2 + 36rhy? = 18my?*(x — 3mx2+2). R.
6. Factorar 6xy® — 9nx?y? + 12nx3y? — 8n’x'y?,

i Factor comun 3xy3.
r 6xy® — 9nx?ys + 12nx2y3 — Zn2x4y® = Jxy3(2 — 3nx +4nx? —n?x®%. R.

B R - T e p——




DESCOMPOSICION FACTORIAL

@ PRUEBA GENERAL DE LOS FACTORES
En cualquiera de los diez casos

la expresion que se factoro.

EJERCICIO 89

Factorar o descomponc_r en dos factores:

gi) a*+ab. 16. a3+4a2+a. 29,
= OPba 17. 4x2—8x+2. . @
3. x2+x. 18. 15y3+20y2—5y. 31
4. 3ad—a% 19, ad—a2x+ax2. 32.
(B) x5—4x1, 2a%x+2ax2—3qx. 33.
. 5m2+15ms. 21 x34+x0—x?,
7. ab=bc. 22 14x°y?—28x3+56x4. 34.
8. x%y+x22. 23.  34ax2+51a’y—68ay>. :
9. 2a%x+6ax?. 4. 96—48mn2+144n3. 35.
@D 8m2—12mn. a*b?c®—a2c2x21 q2c2y2,
11, 9a3x2—18ax3. - 26, 55m2néx+110m2nsx2 36,
12, 15¢%d?+60c2ds. . —220m?2y3. 31.
13. 35m*n3—70ms. 477 93a3x*y—62a°x3y? 38.
14, abc+abe?. —124a2x.
24a2xy2—36x%y%. 28 x—x24x3_x4, 39.

b) Factor comtn polinomio

1. Descomponer x(a+b)+ma+ b),

Los dos términos
mio (a + b). : :

Escribo (a+ &) como coeficiente de un

tesis escribo los cocientes de dividir los dos
entre el factor comun (a+ b), o sea:

xa+b) m(a+b) .
W—x F+ b) =m Y tendremos:

x(@+b)+ m(a+b)=(a+b)(x+m). R.

2. Descomponer 2x(a—1)—y(a—1).

Factor comin (¢—1). Dividiendo los
dada entre el factor comtn (a—1), tenemos:

2x(a—1) —y@-1)
T oY gen

Tendremos: 2x(a—1)— y(a— 1) -_—n- (@a—1)(2x —y). R.

que estudiaremos, la prueba consiste en
multiplicar los factores que se obtiehen, v su producto tienc que ser igual a

de esta expresién tienen de factor comun el bino.

paréntesis y dentro del parén-
términos de la expresién dada

dos términos de la expresién

® 145

a“—-3a“+8a3—4a2.’
25X"—10x°+15x3—5x2.

x 15__x 12+2x9_3x6_
9a2—12ab+15a3b2—24a b8,
16x%y*—8x2y—24 x4y2
—40x2)3,
12m*n+24m*n2—36mins
+48m5ns,
100a*b3¢—150ab2c2+50ab3¢3
—200abc2.

xP—x%4x3—x24x,
a®—2a3+3a*—4a5+ 6as.
3a*b+6ab—5a3b2+8a2bx
+dab2m.
a*’—alé4gl2_,84 p4_ 2
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3. Descomponer m{x+2 +x +2. |

Esta expresion podemos escribirla: m(x +2) + (x + 2)=m(x +2)+ 1(x + 2).

Factor comun (x +2). Tendremos: '
m(x+2)+1(x+2)=(x+2)(m+1). R.

4. Descomponer dx+1 —x —1.

Introduciendo los dos ultimos términos en un paréntesis precedido
del signo — se tiene:

a(x+1)—x—1=a(x +1)= (s +)=a(x + 1)~ LUz +1)=(x+ )(a—1). R. '!-

5. Factorar 2x(x +y+2 —x -—j}—z.
Tendremos:

2x(x-f—y+z)—x—y—z:2x(x+y—ijz)~(x-.‘~y+z)='(x+y+z)(2x-1)., R.

6. Factorar (x —a)(y+2) +bly+2).
Factor comun (y+2). Dividiendo los dos términos de la expresion _
dada entre (y+2) tenemos: f

EEUOI B o SRR - S
»+2) Ly e ;

(x=—a)(y+2)+b(y+2)=(y+2)(x—a+b). R.

7. Descomponer (x +2)(x—1) —(x —1)(x —3).
Dividiendo entre el factor comun (x —1) tenemos:

(x+2)(x~1) e ol |
e (x+2) iy == (x—3), {
Por tanto: !

(x+2)(x —1)~ (x —1)(x —8) = (x — 1) [(x + 2) — (x — 3)]

=(x—1)(x+2—x+38)=(x—1)(5)=5(x—1). R. |

8. Factorar xa—1)+yla—1)—a+1. '

xa—=1)+y@a—1)~a+l=x@@a—1)+ya—1)—@—1)=(@a—1j(x+y—1). R. |
B EJERCICIO 90 '

Factorar o descomponer en dos factores:

© a(x+1)+b(x+1). 7. %(a+1)—a—1. 3. 3(a—b+1)—b2(a—b+1).

% x(a+1)—3(a+1). 8. a®+1—b(a>+1). 1;1 dm(a®+x—1)+3n(x—1-+a?).

@/ 2(x—1)+y(x—1). ® 3x(x—2)—2y(x—2). o x(2a+b+c)—2a—b—ec.

4, m(a—b)+(a—b)n. 10, 1—x+2a(1—x). 16 (x+y)(n+1)—3(n-+1). ;
5. 2x(n—1)—3y(n—1). 1l 4x(m—n)+n—m. 1T (x41)(x—2)+3y(x—2).

©; a(n+2)+n+2. d2)

—m—n-+x(m+n). 18. (a+3)(a+1)—4{a+1). |

. "




